

【振兴·新作为】

种业发力 内蒙古锻造畜牧业超级“芯片”

□本报记者 韩雪茹

一则消息，让无数人的目光聚向内蒙古畜牧领域。

近日，内蒙古大学成功获批成为国家羊遗传评估中心筹建单位。该中心为自治区首个国家遗传评估中心，也是全国唯一一个羊遗传评估中心。

国家羊遗传评估中心是羊遗传评估、羊种业大数据管理和科技创新的重大平台，是农业农村部成立国家种畜遗传评估中心下设的猪、牛、羊等11个遗传评估专业中心之一。

据悉，国家羊遗传评估中心主要定位于全国羊的遗传评估和羊种业信息的大数据收集、整理、汇总、统计、分析、推广和最新科技成果的展示。中心可为政府决策提供技术支持、为企业提供技术指导、为社会提供公共信息服务。

同时，内蒙古大学今年还成功获批成为国家肉羊生产性能测定中心。性能测定是育种工作的基础，通过项目建设可实现肉羊育

种信息化、智能化数据采集、储存，把生产性能测定融入育种生产流程，保证肉羊生产数据的准确性、时效性。

喜讯的背后，是我区进一步提升种业管理和科技创新能力，强化高校、科研院所、育种企业的协同创新和联合攻关能力的实际行动。今年，我区启动了肉牛、肉羊育种联合攻关项目，通过整合涉农科研院所、高校和企业等各类资源，组建“牵头单位+首席专家+创新团队+优势企业”的育种体系，解决资源分散、单打独斗、形不成合力的问题，锻造长板、补足短板，给予5年以上持续支持，力争打造全国领先的牛羊育种体系，培育3-5家在全国有较强影响力和竞争力的领军企业，保持牛羊育种全国领先地位。

与此同时，我区全面开展了畜禽遗传资源普查，优质地方品种乌珠穆沁羊入选国家十大优异畜禽遗传资源，认定了1家自治区畜禽遗传资源基因库。还建设了蒙古牛、苏尼特羊、乌珠穆沁羊、内蒙古绒山羊(阿尔巴斯型)等7个国家级牛羊保种场(保护区)。

牛日子，靠的是好牛！走进通辽市科左后旗郭家营镇旗达木

嘎查村民孟海青家，只见一头头母牛体格健壮，肉用特征明显。

“2019年至2020年期间，我把自家原有的20头基础母牛逐渐换成了西门塔尔牛，少养、精养后，养牛更挣钱了。”孟海青说。

科左后旗是“中国西门塔尔—草原类型群”的核心区。黄牛改良工作走过了70多年的岁月。近年来，科左后旗不断涌现养牛能手，通过优化品质、以质取胜，出现了一批身价10万元以上的“高端牛”，极大提升了科左后旗黄牛的品牌价值。

种业越来越强，养殖业越来越“香”。科左后旗围绕由数量规模第一向综合效益第一转型升级，组织开展良种母牛普查鉴定，将达到国家标准的中国西门塔尔母牛一级以上的牛认定为良种母牛，佩戴统一耳标，建立电子系谱档案，进行统一管理。同时重点培育一批基础母牛超万头的苏木镇和超千头的嘎查村，推广科尔沁肉牛地方标准及“蒙”字标准，广泛开展肉牛饲养管理、疫病防控、饲草料调制等标准化技术培训。

“2021年，我把‘劣质牛’全卖了，花45万元购买了7头优质母牛，开始走自繁自育

养高品质牛的路子。你看，8月龄小母牛每头也能卖到2万多元。”巴彦毛都苏木巴彦毛都嘎查养牛大户和平尝到了增收“有术”的甜头。

为进一步发挥资源优势，提高肉牛品种质量，科左后旗狠抓种源工程，建设市级以上核心育种场1处，完成牛冷配42.58万头。还大力发展标准养殖，充分发挥龙头企业带动作用，大力发展以合作社、家庭牧场为主的“小规模、大群体”自繁自育肉牛养殖模式，创建肉牛养殖标准化示范场25家，打造肉牛养殖示范村4个，建设改造育肥牛养殖小区、规模养殖场8个，年内出栏肉牛38.35万头以上，其中深度育肥牛6.5万头以上。

种子作为农牧业的“芯片”，必须先行。目前，我区培育的国内排名前100的西门塔尔、荷斯坦种公牛数量均居全国首位，华西牛、杜蒙羊等优良品种陆续通过国家审定。全区现有国家级肉牛、肉羊核心育种场10家，种公牛站5家，数量均居全国第一，具备年提供20万只种羊和1000万剂优质牛冻精的生产能力，既能满足区内需求，又能向区外供种。

【看台】

内蒙古跑出良种“加速度”

本报6月26日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉，我区积极开展育种攻关，努力在良种上跑出“加速度”。

据了解，我区牵头实施国家向日葵育种联合攻关，还出台奶牛育种奖励政策，启动大豆、谷子、向日葵、玉米、马铃薯、小麦、水稻、燕麦8个农作物和肉牛、肉羊、生猪3个畜种育种联合攻关。一批自主培育的优势特色品种表现出较强的竞争力，向日葵品种SH361、SH363推广面积包揽全国前两位；谷子品种“金苗K1”、大豆品种“蒙豆1137”推广面积分列位居全国第3位和第8位。

目前，国内排名前100的西门塔尔和荷斯坦种公牛数量、奶牛种业产销均居全国首位。种业企业竞争力逐步增强，8家企业入选国家种业阵型企业，居全国第七位，农作物“育繁推”一体化企业达到4家。

自治区燕麦产业融合标准化示范区通过验收

本报6月26日讯(记者 李国萍)大力推进农业标准化建设，是传统农业向现代农业转变的一场革命。近日，呼和浩特市市场监管局组织专家对自治区燕麦产业融合标准化示范区项目进行评估验收。经综合评定，该项目标准化示范区成效明显，顺利通过评估验收。

据了解，自治区燕麦产业融合标准化示范区由内蒙古燕麦谷全产业链发展有限责任公司承担，3年建设期间，示范区一直推广有机燕麦种植模式，有机生产基地实现“零农药”，有效减少了对土壤的破坏。同时，采取“公司+合作社+农户”的发展模式，不仅提升了企业经济效益，也带动了农民人均收入。目前，示范区还建立了农产品品质指标体系，开展特征品质指标监测与评价，推动分等级和包装标识，打造了绿色优质农产品区域公用品牌、企业品牌和产品品牌。

今后，呼和浩特市市场监管局将积极总结提炼农业示范区项目建设成功经验，持续加强农业技术标准创新，发挥标准化农业领域的战略性、基础性和保障性作用。

巴彦淖尔市两项地方标准助力葵花籽产业加速发展

本报巴彦淖尔6月26日电(记者 薛来)记者从巴彦淖尔市科技局获悉，该局联合相关科研院所和科技型企业，共同制定《河套食用葵花籽(DB15/T 2780-2022)》《河套食用葵花籽精选加工技术规范(DB15/T 2787-2022)》两项地方标准，为葵花籽加工、分级和销售等环节统一生产标准提供了依据，助推葵花籽产业高附加值化发展。

据悉，《河套食用葵花籽(DB15/T 2780-2022)》适用于河套食用葵花籽产品的加工、检验和销售环节，明确了食用葵花籽的品质、理化指标、真菌毒素限量、污染物限量、致病微生物限量、农药残留限量等指标，有利于快速确定产品等级和产品质量。《河套食用葵花籽精选加工技术规范(DB15/T 2787-2022)》适用于河套食用葵花籽的精选加工，明确了食用葵花籽精选加工原料、加工条件、工艺流程、加工技术等要求，使加工企业有据可依，推动形成规范化产品市场。

【速读】

本报6月26日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉，我区新认定自治区龙头企业149家，自治区级以上龙头企业达到770家，其中自治区级711家、国家级59家。我区争取国家资金8.2亿元，新创建奶业、马铃薯2个国家级优势特色产业集群，和林县、莫力达瓦自治旗、杭锦旗3个国家级现代产业园和8个产业强镇，创建数量位居全国第一。积极通过“抓二带三”，补上研发、加工、品牌等环节短板，推动一产往后延、二产两头连、三产走高端。

本报6月26日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉，我区积极推进盐碱地综合利用，拓展增粮空间。突出“优种适土、改土利种”和“适应性种植、动态利用”的工作思路，投资8000万元，在10个旗县打造10个万亩“作物(品种)+”盐碱地综合利用增产示范典型。同时，加快耐盐碱作物种子培育和品种选育，扩大种植面积，发展精深加工，打造盐碱地产品品牌，发展盐碱地特色产业。还重点推广“五位一体”等9项盐碱地综合利用技术模式和13个适宜不同区域的耐盐碱作物品种。

风采 驻进心坎 帮出新貌

□本报记者 阿妮尔

“快带我去入户，我一定要把咱们村的十类人员都走访一遍，不能落下任何一户……”2021年，刘畅刚到乌兰浩特市太本站镇建设村担任驻村第一书记，就拉着村委会主任去入户走访了。

当长相清秀的“90后”第一书记刘畅站在村民面前，大家纷纷感叹：“新来的第一书记这么年轻。”“原来第一书记是个女孩啊。”……

显然，刘畅并不“符合”村民们心中对第一书记的预期。然而，这个小女子肯下苦功夫。从未接触过农村工作的她从入户走访开始了解村民家里的生产生活情况。每次入户，刘畅都会拿着她的棕色笔记本，详细记录每户村民的家庭状况和需求，再把群众的所思所想进行总结，然后和村“两委”成员一起商讨解决办法。

从各项档案的建立和整理到防范返贫动态调整、十类人员摸底再排查，从各项政策知识的了解和宣讲，到入户走访，刘畅以务实的作风扎扎实实做好每项工作。

“只要村部的灯还亮着，就一定是刘书记在加班。”不论是村“两委”成员还是村民，都对这位年轻的女书记竖起大拇指。

“驻村以来，不仅锻炼了自己，还和村民处的像家人一样，乡村生活让我感受到了村民的淳朴和亲切。这里是我的第二个家。”刘畅笑着，她从“驻村小白”变成了“村里人”。

“杨大爷，防贫保险有新政策了，住院费在农村合作医疗报销完之后，自己承担的钱超出2000元还能用防贫保险报销。”刘畅来到重点监测户杨立山家传达好消息。“现在国家政策好啊。谢谢刘书记总是惦记着我们。”杨立山激动地说。

建设村有重点监测户6户12人，脱贫户57户118人，刘畅成了他们家的“常客”。

“刘书记来啦。”“葱长得咋样？”“挺好！”脱贫户马树林指了指院子里长势喜人的大葱笑着问刘畅。

今年，建设村选定36户作为示范户种植大葱，大力发展庭院经济，带动村民增收。马树林就是其中之一。

“由村集体出资统一购买葱苗发放给示范户。收获后如果出现滞销，村集体还会帮助出售。”刘畅告诉记者。

“驻”进心坎，“帮”出新貌。两年来，建设村发生的每一个或大或小的变化，刘畅都是参与者和见证者。“对我来说，基层工作就是最大的事、最实在的事、最特别的事。我要趁年轻多给村里干点有意义的事。”刘畅坦言。

□本报记者 韩雪茹 见习记者 方圆

夏夜，黄河岸边。一组农牧执法人员正在夜色中向着河边前行。

“现在是黄河内蒙古段的禁渔期，我们会不定期在禁渔区域开展检查，包括白天巡查、夜晚检查和节假日检查等。”乌海市农牧业综合行政执法支队队长郝海说。

郝海介绍说，水生生物增殖放流后，需要持续巩固放流成果。为了防止增殖放流的鱼苗和正处于产卵期的原生鱼被非法捕捞，破坏水生生物资源和水生环境，相关部门要严厉打击电鱼、毒鱼、炸鱼以及私捕滥捞等违法行为。

什么是增殖放流？增殖放流又有什么

□本报记者 李国萍

时至盛夏，万物繁茂。走进包头市石拐区五当召镇新曙光村蘑菇种植销售一体化项目现场，一朵朵平菇从菌棒两端冒出来，像花朵一样簇拥在一起，鲜嫩肥硕，长势喜人。

看着眼前的丰收景象，负责采摘的村民许继仙难掩心中喜悦。在许继仙身旁，其他村民正小心翼翼地给蘑菇进行打包、封装。用不了多久，这些小蘑菇将“走”出大山，成为无数家庭餐桌上的美味。

在盛产期，这些菌棒日产蘑菇能达到600多斤，年收益预计可达20余万元。小小蘑菇如同一把把“致富伞”，为乡村发展注入了新动能。

乡村振兴，产业先行。近年来，石拐区注重产业提质，本着打造“小而精、小而优、小而

小鱼苗施展“大身手”

作用？

增殖放流指的是向公共水体人工投放活体水生生物、主动增殖资源的过程。受污染排放、工程建设增多以及过度捕捞等多种因素影响，不少江河湖泊和近海海域呈现生态“荒漠化”，水生生物资源数量减少、种群结构发生变化、资源质量下降、生物多样性降低。通过水生生物的增殖放流，能够缓解水生生物资源衰退和水域生态环境恶化的趋势。

“6月6日是全国‘放鱼日’，我们在黄河沿

拉特旗放流227万尾鱼苗，在文得根水利枢纽放流46万尾。‘放鱼日’当天，全区8个盟市9个放流点同步开展增殖放流活动，共放流多种鱼类苗种共2200余万尾。今年，我区计划放流各类鱼苗6300余万尾。”自治区农牧厅渔业渔政管理局副局长常立新说。

张贴禁渔公告、宣传禁渔规定、常态化不定期检查……每年增殖放流活动启动后，各级农牧部门都要在增殖放流区域做好禁渔工作。同时，自治区农牧厅渔业局还会按月调

度掌握各盟市增殖放流进度、数量，确保完成年度增殖放流任务。

小鱼苗施展“大身手”。常立新介绍说，增殖放流可以取得良好的生态效益和社会效益。一方面能够逐步改善物种种群结构和水域生态环境，促进渔业资源恢复。另一方面能增加渔民收入，带动渔业相关产业发展，为消费者提供优质水产品。此外，还有利于形成各方共同参与保护水生生物资源的共识。

据统计，2021年我区共放流各类鱼苗数量9300余万尾，2022年共计放流各类鱼苗数量9600余万尾。近年来，经过持续开展增殖放流，我区河湖水生生物种群数量得到有效恢复，水生生物种群结构和生物多样性不断优化，水生生物资源和修复水域生态环境也得到持续改善。

产业引路蹚出致富新路

强”的乡村振兴新样板，用实实在在的产业项目，带动群众富起来。

“今年，我们种植的羊肚菌每天可以采摘5公斤左右，通过晾晒、烘干，制作成羊肚菌干品，每公斤售价能有800元。仅羊肚菌种植这一项，今年可为村集体增收6万元以上。”五当召镇缸房村党支部书记、村委会主任刘刚充满信心地说。

除了种植羊肚菌，该村今年还以黄瓜、西红柿、尖椒等常见绿色蔬菜种植为抓手，探索“采摘+订单销售”的新型特色农产品经销模式。

从“一村一品”到党支部领办合作社，石拐区采取有力措施发展乡村特色产业，让农业成为有奔头的产业。

今年年初，石拐区组织五当召镇村民代表到山东烟台学习先进经验之后，迅速推进党支部领办绿鑫原合作社项目。目前，已经动员全村159户村民筹资92万元，集体筹资28万元。

“党支部领办合作社，实质上是村党支部的引领能力、合作社抱团发展优势、村民致富期望进行有机结合，激发出村集体增收和群众致富共赢的新动能。下一步，我们将整合全镇优势资源，充分发挥各包联单位、驻村工作队、社会各界、乡贤能人的积极作用，通

过集约化服务、规模化经营，将绿鑫原合作社打造成市级层面有影响力的党支部领办合作社品牌。”五当召镇党委书记任文强表示。

据悉，绿鑫原合作社当前经营项目主要有玉米种植、蘑菇种植、农产品加工、农机服务等。通过这一模式，使村集体收益与村民收入息息相关，实现从“各扫门前雪”到“同舟共济”的转变。

推进总投资1亿元的花溪现代农业产业园项目建设，不断完善现代农业产业体系；持续推动投资5000万元的沉岛海参速食产品项目建设，积极发展“预制菜+冷链配送+物流终端”等新业态；建设同福绿色食品产业园项目，打造杂粮加工基地……从一枝独秀到多点开花，石拐区产业振兴的路子越走越宽。

产业兴带动百业旺。石拐区今年力争使17个嘎查村集体经济年收入均突破100万元，嘎查居民人均可支配收入增长实现与经济增长同步。